



Годъ двадцать третій. **ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ,** 15 Октября

СОДЕРЖАНІЕ.

I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ: Путешествіе Государа Императора.—Выставка сельскаго хозяйства въ С.-Петербурѣ.—Нижегородская линія желѣзной дороги.—Награды Н. А. Н. за отысканіе допотопныхъ животныхъ.—**ПРОИСШЕСТВІЯ.**—**II. ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.** Политическая экономія, какъ наука нравственнаго воспитанія.—**III РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.** Библиографическія Извѣстія. Приѣхавшіе и выѣхавшіе.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ Стверной Пчелѣ напечатано:

«Въ пятницу, 30-го Сентября, въ половинѣ седьмаго часа по полудни, Государь Императоръ выѣхалъ изъ своей резиденціи въ Царскомъ Селѣ и отправился въ Варшаву. До прибытія въ столицу Царства Польскаго, Его Императорское Величество остановится во многихъ городахъ».

2-го Октября, изъ Вильно, телеграмма.

«Государь Императоръ, прибывъ благополучно въ Вильно по желѣзной дорогѣ, 1-го Октября, въ четыре часа по полудни, посѣтилъ православный соборъ, а оттуда отправился въ приготовленный для Его Величества домъ Генераль-Губернатора, гдѣ ожидали прибывшіе сюда утромъ изъ Германіи: Великій Герцогъ Саксенъ-Веймарскій и Принцы: Карлъ и Альбертъ Пруссіе, Августъ Виртембергскій и Фридрихъ Гессенъ-Кассельскій.»

ВЫСТАВКА СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА, ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.—28 Сентября, въ С. Петербургѣ, въ Михайловскомъ экзерциргаузѣ, открыта устроенная Императорскимъ Вольнымъ Экономическимъ Обществомъ выставка произведеній Сельскаго Хозяйства и промышленности. Предметы выставки расположены въ семи главныхъ отдѣленіяхъ: 1, земледѣльческихъ произведеній въ сыромъ видѣ; 2, обработанныхъ произведеній царства растительнаго; 3, продуктовъ царства животныхъ, шелководства и пчеловодства, 4, продуктовъ царства ископаемыхъ; 5, садоводства и огородничества, 6, орудій и машинъ; 7, домашнихъ скота и птицъ.—На канунѣ открытія, 27 Сентября, выставка удостоилась Высочайшаго посѣщенія Государа Императора.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЛИНІЯ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ. 28 Сентября, первый поѣздъ отправился утромъ отъ Московской станціи Николаевской желѣзной дороги по вновь устроенному участку Нижегородской линіи отъ Москвы до Владиміра (180 верстъ) и благополучно прибылъ въ послѣдній городъ въ 6 часовъ по полудни.

(С. п. б. Взд.)

— **НАГРАДЫ Н. А. Н. ЗА ОТЫСКАНІЕ ДОПОТОПНЫХЪ ЖИВОТНЫХЪ.** Въ тундренныхъ мѣстахъ Сибири, у береговъ рѣчекъ, рѣкъ и озеръ, а равно и на берегу морей, во время половодья и приливовъ, подмываются воюю осадочныя слои, и при обрушеніи ихъ обнажаются кости огромныхъ допотопныхъ животныхъ—мамонтовъ, и другихъ. Отъ

нихъ въ употребленіе поступаютъ лишь *клыки*, называемые также и *рогами* или *усами*, которые закупаются купцами: кромѣ того, такъ называемые у инородцевъ *птичьи кости* (а на самомъ дѣлѣ это рога допотопнаго посорога) употребляются на подкладку для луковъ. Остальныя же кости тѣхъ допотопныхъ животныхъ ни на что не употребляются и сгниваютъ на тундрѣ. Эти-то кости, по одиночкѣ и въ разбросъ на тундренныхъ мѣстахъ валяющіяся, въ самомъ дѣлѣ ни на что негодны; объ нихъ и говорить нечего.

Но бываетъ изрѣдка, что изъ мерзлой земли выказываются не одиночія кости, а весь костякъ допотопнаго звѣря, лежащій какъ былъ, цѣликомъ, кость у кости, какъ слѣдуетъ. Такіе-то цѣльные костяки, лежащіе въ землѣ еще въ полномъ своемъ порядкѣ, хотя бы и невидны были при нихъ никакихъ роговъ, годны и весьма нужны для ученыхъ, и если гдѣ найдутся такіе костяки, то Академія Наукъ хочетъ отправить ученаго для осмотра ихъ на мѣстѣ. Поэтому Академія обѣщаетъ дать въ награду по *сто* рублей серебромъ всякому безъ различія, будь онъ инородецъ, или промышленникъ, или купецъ, или служащій, кто первый найдетъ въ землѣ цѣлый такой костякъ большого допотопнаго звѣря, и замѣтивъ мѣсто, но не трогая самаго костяка изъ земли, тотчасъ же объявить о томъ ближайшему своему начальству, которое, по данному повсюду приказанію, донесетъ о томъ немедленно Г. Начальнику губерніи установленнымъ порядкомъ. Въ донесеніи должно быть какъ можно яснѣе показано, на какомъ мѣстѣ костякъ найденъ; въ какомъ разстояніи отъ известнаго города, или деревни, или зимовля, и куда именно впадаетъ рѣчка, у которой найденъ костякъ.

О пустыхъ толкахъ понапрасву не доносить.

Если по осмотру ученымъ, котораго Академія пошлетъ, костякъ окажется весьма годнымъ, то Академія прибавитъ сверхъ сказанныхъ *ста руб.* еще *пятьдесятъ руб.* тому, кто отыскалъ и объявилъ; а клыки нашедшій можетъ продать особо кому заблагоразсудитъ. Если же, какъ иногда бывало, допотопный звѣрь окажется цѣликомъ, кромѣ костяка еще съ мясомъ и съ кожею, то ужъ это будетъ особенное счастье, и надобно будетъ поторопиться донесеніемъ, и если посланный для освидѣтельствованія

отъ Академіи застанетъ хотя часть мяса и кожи не сгнившими, то Академія выдастъ тому, кто такого допотопнаго звѣря нашелъ и немедленно объ немъ объявилъ, *триста руб.* серебромъ.

Посланный отъ Академіи ученый представитъ Академіи о томъ, не заслужилъ ли кто, по особеннымъ трудамъ и по особенно ревностному исполненію порученій по дѣлу здѣсь упомянутому, представленія къ какой либо почетной наградѣ.

ПРОИСШЕСТВІЯ.— Пожары. Четыре пожара истреблено: съ 30 на 31 Августа, Вытегорскаго уѣзда, Тудозерскаго общества, у крестьянина д. Гонгинской Ариетарха Филиппова, домъ со службами; убытку понесено на 400 р. сер.;—съ 3 на 4 Сентября, Олонецкаго уѣзда, въ Нижнеконецкомъ обществѣ, у крестьянина д. Тюккулы Ивана Егорова, ригача съ хлѣбомъ; убытку 20 р. сер.;—4 Сентября, того же уѣзда, въ Иммальскомъ обществѣ, у крестьянина д. Навойлы Федора Тупорокина, домъ съ пристройками и имуществомъ, убытку 160 р. сер.—съ 9 на 10 Сентября, Пудожекаго уѣзда, въ Келовскомъ обществѣ, у крестьянъ д. Ларюшинской Семена Лукина и Василья Кабренова, два дома со службами; убытку на 350 р. сер.

— *Разбитіе судовъ.* 23 Августа, въ Рябиновыхъ лудахъ р. Свири, въ Олонецкомъ уѣздѣ, затонуло двѣ тихвинки крестьянъ Андреянова и Вшивкова; первая была нагружена досками купца Цеворотина, а вторая—ржаной мукою купца Рахманова.—23 Сентября, въ томъ же уѣздѣ, на Ладожскомъ озерѣ, затонулъ полулодокъ крестьянина Гашкова; причемъ утонулъ крестьянинъ Егоръ Богдановъ.

— *Утоувшій.* 9 Сентября, въ г. Олонцѣ, крестьянинъ тамошняго уѣзда, д. Керкулцы, Антонъ Семеновъ, при переѣздѣ на плотину чрезъ р. Мегрету, упалъ въ воду и утонулъ.

— *Смерть отъ удара.* Въ ночь на 20-е Сентября, Олонецкаго уѣзда, въ Иммальскомъ обществѣ, крестьянинъ л. Вагчилицъ Алексѣй Андреевъ скоропостижно—умеръ отъ апоплексическаго удара.

— *Воровство—кража.* Въ ночь съ 9 на 10-е Сентября, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, на Маринскомъ

каналъ, у отставнаго унтеръ-офицера Блажівскаго неизвѣстно кѣмъ украдено денегъ 5,006 р. сер.

— *Подкинутіе младенца.* 9 Сентября, въ Олонецкомъ уѣздѣ, къ дому фельдфебеля Филиппа Тимачева подкинутъ неизвѣстно кѣмъ младенецъ женскаго пола.

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМІЯ. КАКЪ НАЧАЛО ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНІЯ.

(Изъ Экономич. Указ.)

Цѣль образованія—сдѣлать людей по возможности умнѣе и добрѣе, а слѣдственно и счастливѣе; достигнуть этого всего скорѣе можно, убѣдивъ людей, что въ добромъ поступкѣ ихъ выгода, а довести до этого убѣжденія можно съ помощію глубокаго изученія политической экономіи. Нѣтъ ни одного нравственнаго вопроса, до котораго не касалась бы эта наука, точно также, какъ нѣтъ ни одного вопроса матеріальнаго благосостоянія, котораго бы она не могла разрешить. Довольно самыхъ простыхъ предметовъ, окружающихъ насъ постоянно, чтобы убѣдиться въ ея истинахъ, если мы только захотимъ осмотрѣться внимательно и подумать, сколько нужно было труда людей, и какія должны были быть отношенія этихъ людей между собою, чтобы доставить намъ то благосостояніе, тѣ удобства жизни, къ которымъ мы такъ привыкли, что даже почти ихъ не цѣнимъ. Ни одна наука не представляетъ такъ ясно тѣсную связь всего человѣчества, зависимость каждаго отъ всѣхъ и всѣхъ отъ каждаго, необходимость труда отдѣльнаго лица для блага общаго, и выгоды труда всѣхъ для блага каждаго изъ насъ.

Политическая экономія ставитъ трудъ выше всего, и дѣйствительно, можетъ ли быть что-нибудь выше труда разумнаго, т. е. свободнаго и добровольнаго? Онъ не только развиваетъ умъ, но и по необходимости улучшаетъ нравственность. Безнравственный человѣкъ—плохой работникъ: даже хорошо исполняя какую-нибудь механическую работу, онъ не можетъ придать своему труду должной цѣнности до тѣхъ поръ, пока не убѣдится, что трудъ только тогда вполнѣ приноситъ пользу ему самому и всѣмъ вообще, когда онъ согласенъ съ экономическими законами; а для этого необходимо постоянство и честность, безъ которой не можетъ быть ни довѣрія, ни

кредита, необходимо уваженіе собственности общественной и личной,—бережливость, безъ которой невозможно накопленіе капиталовъ,—любовь къ порядку, потому что ни отъ чего не терпится столько трудъ и благосостояніе, какъ отъ общественныхъ и частныхъ беспорядковъ,—заботливость о благѣ общемъ, потому что это благо составляетъ ручательство нашихъ собственныхъ выгодъ,—наконецъ признаніе пользы труда и уваженіе къ нему, а слѣдственно—уваженіе и къ личности трудящихся. Политическая экономія не признаетъ труда ни аристократическаго, ни демократическаго, а въ каждомъ трудѣ, который матеріально или нравственно приноситъ пользу человѣчеству, видитъ элементъ общаго благосостоянія; поэтому всякій подобный трудъ съ ея стороны одинаково пользуется уваженіемъ. Всякій человѣкъ въ ея глазахъ представляетъ изъ себя рабочую силу, которая должна дѣйствовать и приносить пользу, и если этого нѣтъ, если кто-либо не трудится ни въ какой формѣ, то такой человѣкъ, по ея справедливому мнѣнію, составляетъ тягость для общества, потому что для его содержанія его долю труда долженъ взять на себя по необходимости кто нибудь другой, который тогда работаетъ вдвое, чтобы прокормить лентяя.

Ясно, что существованіе подобныхъ лицъ не можетъ назваться справедливымъ, и оно возможно только при несправедливомъ, искусственномъ порядкѣ вещей, а все то, что искусственно и ложно, не можетъ продолжаться вѣчно, и наука указываетъ ему предѣлы. Даже значительный капиталъ не избавляетъ своего владѣльца отъ необходимости труда. Мы не говоримъ уже о томъ нравственномъ обязательствѣ, которое лежитъ на каждомъ капиталистѣ и по которому онъ долженъ приносить свою долю пользы человѣчеству, въ возмездіе за весь тотъ трудъ предыдущихъ поколѣній, которымъ онъ пользуется, но онъ трудится долженъ и потому, что безъ его труда, предпримчивости капиталъ, оставленный безъ движенія, необходимо станетъ уменьшаться и можетъ совершенно уничтожиться.

И что же значить эта доля его работы, его личныхъ усилій въ сравненіи съ тою массою труда, которую онъ получаетъ отъ человѣчества въ видѣ капитала и услугъ? Человѣка благороднаго ни когда не должно оставлять убѣжденіе, что онъ постоянно пользуется трудами другихъ, онъ долженъ постоянно помнить, что для него безпрестанно работаетъ множество людей, и эти мысли необходимо развиваютъ въ немъ сознаніе своего долга, необходимость отплатить за трудъ трудомъ, тѣмъ болѣе, что въ сознаніи и исполненіи этого долга заключается и наша личная выгода: что хорошо для всѣхъ, то хорошо и для каждаго,—что дурно для всего человѣчества, то дурно и

для частнаго лица. Политическая экономія такъ убѣждена въ это, что она не допускаетъ пожертвованія выгоды частныхъ для блага общаго, потому что истинное благо основано только на выгодахъ отдѣльныхъ лицъ. Въ благоустроенномъ семействѣ выгода каждаго увеличиваетъ выгоду общую; точно также и въ государствѣ, такъ—и въ цѣломъ мѣрѣ. Плутство, локій, но не советъ честный поступокъ могутъ временно обогатить человека, но въ этомъ богатствѣ онъ кладетъ зерно скорого разрушенія; и только честный и постоянный трудъ можетъ доставить вѣрное и прочное благосостояніе. То что нажито плутовствомъ, можетъ быть отнято насиліемъ, но то, что нажито честнымъ трудомъ, вполне возможнымъ при общественномъ порядкѣ, остается у насъ, какъ наше свѣтлое право, какъ наша собственность, какъ достоинствіе нашей личности и ея дополненіе. Правда, насиліе возможно и въ отношеніи къ нему, но это насиліе возбуждаетъ противъ себя сильное противодействіе, и рано или поздно подвергается закону возмездія, карающаго общественныя злоупотребленія и награждающаго постоянный и разумный трудъ. Вотъ почему мы признаемъ, что для успѣха благосостоянія необходима честность и взаимное довѣріе, и что плутовствомъ долго держаться нельзя, а на шаткой основѣ не возможно создать ничего прочнаго. Правда, честнымъ трудомъ благосостояніе достигается медленно, да за то—вѣрнѣе.

(Продол. въ слѣд. №).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Библиографическія Объявленія.

ЖУРНАЛЫ И ГАЗЕТЫ.

Въ Редакціи Губернскихъ Ведомостей получены:

I. РУССКІЙ МІРЪ, газета политическая, общественная и литературная, №№ 71, 72, 73 и 74.—

Содержаніе: Манишъ и Венеція, Историческій очеркъ.—Сицилія и Бурбоны. Историческій очеркъ.—Лѣто въ Крыму. Повѣсть.—Испанскіе мотивы. Два стихотворенія *Вс. В. Крестовскаго*.—По предмету устройства быта запятатныхъ чиновниковъ.—Похороны Мартынова.—Памяти Мартынова. Стихотвореніе *А. Апухтина*.—Замѣтки Донъ-Кихота С.-Петербургскаго.—Бѣдная дѣвушка. Повѣсть *Ег. Мол.*—Современная лѣтопись.—Политическое обозрѣніе.—Петербургская лѣтопись.—Приложеніе: двѣ музыкальныя пьесы.

II. АКЦИОНЕРЪ, еженедѣльное прибавленіе къ журналу: «Вѣстникъ промышленности», № 38.

III. УКАЗАТЕЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКІЙ, политическій и промышленный журналъ, № 196 (выпускъ 46).

IV. ВѢСТНИКЪ ЕСТЕСТВЕННЫХЪ НАУКЪ, издаваемый Императорскимъ Московскимъ Обществомъ испытателей природы, № 36.

Приѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Октября 8: изъ Олонца, Титулярный Совѣтникъ *Шаняевскій*.—9-го, изъ Каргополя, Корпуса Лѣсничихъ Поручикъ *Тукмачевъ*.—13-го: изъ С.-Петербурга, Коллеж. Рег. *Ульяновъ*.

Выѣхавшіе изъ Петрозаводска.

Октября 8: по Олонецкой губерніи, Предсѣдатель Олонецкой Казенной Палаты *Фонъ-Штемпель*; въ Каргополь, Помощ. Архитектора *Баумиллеръ*.—11-го: въ Повѣнецъ, Подпоручикъ *Богушевскій*.—12-го: въ Лижму, Корпуса Лѣс. Поручикъ *Тукмачевъ*; въ Олонецъ, Письмоводитель Губ. Почтовой Конторы *Никифоровъ*.

Петрозаводскъ, Въ Губерн. Типографіи. Печатать позволено. 15 Октября 1860.
тривающій Неофициальную часть Ведомостей, Старшій Учитель Гимназіи Милевскій.